

突袭委内瑞拉抓走委总统及其夫人 特朗普称要“接管”委内瑞拉

美国强掳马杜罗，意欲何为

美国总统特朗普美东时间3日凌晨宣布，美国大规模袭击委内瑞拉，抓走委总统马杜罗并用飞机将他带离委内瑞拉。美国司法部长随后宣称，马杜罗“很快”将在美国出庭受审。美国此举意欲何为？对马杜罗的指控成立吗？委内瑞拉局势将如何发展？

突发但不意外

2025年，特朗普授权中央情报局在委“秘密行动”，将提供可导致马杜罗被捕和定罪线索的赏金提高一倍至5000万美元；美军用数月时间，在加勒比海进行30多年来最大规模军事部署，并以打击“毒品恐怖主义”的名义在加勒比海和东太平洋击沉至少30艘船只，致死逾百人。特朗普政府还连续制裁马杜罗家人与追随者，禁止油轮出入委内瑞拉并进行海上拦截。特朗普上月多次表示，“很快”采取地面行动，不排除“战争”可能，马杜罗如继续强硬将是最后“逞强”……

马杜罗此前表示，美国在加勒比海地区加强军事部署的行动“以武力夺取委内瑞拉石油资源为目的”，这一企图不仅直接危及委内瑞拉石油生产，也使全球能源市场的稳定面临风险。委内瑞拉全国代表大会(议会)主席罗德里格斯也曾表示，美国所谓“缉毒”行动是政治借口，其真正目的是掠夺委内瑞拉石油资源。

针对马杜罗的指控成立吗

美国司法部长邦迪3日在社交媒体上说，马杜罗被指控犯有“毒品恐怖主义阴谋罪、可卡因走私阴谋罪、持有机枪及破坏性装置罪，以及针对美国的持有机枪及破坏性装置阴谋罪”。

2020年，即特朗普首个总统任期的



1月3日，民众在委内瑞拉首都加拉加斯的总统府附近抗议。

最后一年，马杜罗及其夫人在美国纽约南区联邦地区法院被起诉，检方指控马杜罗操控一个名为“太阳集团”的暴力贩毒组织。2025年，特朗普政府宣布把“太阳集团”和马杜罗政权都列为美国指定的“外国恐怖组织”。

美国许多专家指出，“太阳集团”不是一个组织严密的团体，这一词汇通常用来指代涉嫌参与毒品交易的委内瑞拉高级军官和政府官员。《纽约时报》等媒体报道说，目前尚无任何证据表明马杜罗直接指挥了毒品走私活动。

委局势走向高度不明朗

委内瑞拉局势下一步走向高度不明朗。委内瑞拉宪法规定，如果总统“绝对缺席”，权力将移交给执行副总统(德尔西·罗德里格斯)，并在30天内举行大选。

美国政府一直以2024年委总统选

举结果“非法”为由，不承认马杜罗执政合法性。美国国务卿鲁比奥3日凌晨转发他去年7月在社交媒体上发的帖文，“马杜罗不是委内瑞拉总统，他的政权也不是合法政府。”

据美媒报道，委内瑞拉反对派认为2024年总统候选人之一、目前流亡西班牙的埃德蒙多·冈萨雷斯是合法总统。委反对派领导人玛丽亚·科丽娜·马查多上月表示，冈萨雷斯已邀请她担任副总统，她在为马杜罗下台后的“有序和平过渡”做准备。

抓走他国领导人不是首次

据美媒报道，特朗普在其首个任期就曾试图推翻马杜罗，认为委内瑞拉丰富的石油等自然资源储备会给美国带来经济利益。鲁比奥去年1月任国务卿以来，也一直在为推动委政权更迭做准备，

其上任后首次出访就是中美洲和加勒比地区的五国之行。

此次特朗普政府在拉美地区以打击贩毒为由推翻马杜罗政权，其实不算“创新”。1990年的同一天(1月3日)，一度是美国盟友的巴拿马政府首脑诺列加被美国抓走，并被引渡至美国，以贩毒罪被判处长期监禁。

美国长期视拉丁美洲为自家“后院”，以各种名义干预拉美内政更有漫长历史。1983年，美国干预下，加勒比海小岛格林纳达发生内部政变，亲苏联和古巴的格林纳达总理毕晓普等官员被杀害。

/ 动态 /

马杜罗被带到纽约拘留中心

距美军发动针对委内瑞拉军事行动不到24小时，委总统马杜罗3日先被带到美国缉毒局纽约分局，随后于当晚被送至纽约布鲁克林一处拘留中心。同日，委最高法院下令该国副总统兼石油部长德尔西·罗德里格斯担任代理总统。

3日上午，美国总统特朗普在佛罗里达州海湖庄园举行新闻发布会，说美军前一晚突袭委首都加拉加斯、抓走马杜罗及其夫人，并称美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡。

白宫社交媒体账号3日晚间发布一段12秒长的视频。画面显示，马杜罗穿着深色帽衫和拖鞋，戴着手铐，在多名美国缉毒局人员控制下，缓步走过一条长廊，地面上印有美国“缉毒局纽约分局”的大写英文首字母。马杜罗向现场人员说：“晚安”“新年快乐”。这是马杜罗被抓后首次公开发声。

本组文图据新华社

画里话外

元旦假期，青岛文旅一片热气腾腾。元旦当日平台青岛整体旅游订单量同比增长118%。在多个文旅平台上，青岛相继上榜：去哪儿平台最受欢迎入境游城市TOP10，途家平台元旦假期民宿订单量最高TOP10城市，途牛平台境内自驾游热门目的地TOP10。

元旦青岛文旅“开门红”的良好态势令人欣喜，为即将到来的春节文旅热奏响了先声，也为相关行业做好准备迎接春节文旅热，带来了一些启发。

体验为先，全民悦己点燃热潮。新年文旅的热闹，根源在于大众消费观念的深刻转变。如今的旅游不再是“奢侈品”，而是成为满足精神需求的“必需品”，“悦己”成为重要消费逻辑。年轻一代推崇“老己游”，拒绝走马观花式打卡，而是热衷于有仪式感、有情绪价值的深度体验。比如，人们可以在海底世界聆听艺术家带来的小提琴演奏，可以在“海誓山盟”的超大圆柱展缸前欣赏古风舞蹈，还可以在景区与美人鱼造型的海底不倒翁不期而遇。特别是“海底下雪秀”令人大呼惊艳，感受不一样的新年气氛。

供给破圈，创新玩法聚起人气。热闹背后是文旅行业供给侧的主动求变与

岛城新年文旅何以热气腾腾？

■本报评论员 王学义



制图 王亮(豆包AI)

精准发力。很多地方不再局限于传统的“围景建区、设门收票”，而是通过融合模式，打造出一批有创意、有温度、有记忆点的新场景，让游客“来了不想走，走了还想来”。青岛以“山海城文”融合为抓手，构建多元化消费场景。比如，融创藏马山滑雪场打造“冰雪+音乐+温泉”组

合套餐，山海间不夜城的《神火纪元》实景大秀带来沉浸式体验，让市民游客在欢声笑语中共度元旦假期。

传播赋能，流量裂变放大热度。短视频与社交媒体的崛起，让文旅的热闹得以快速扩散、持续升温，普通游客的真实体验分享成为很有说服力的“种草”推

荐。游客随手拍的美景、美食、趣事，与官方推出的文化解读、游玩攻略相互补充，让目的地的魅力立体呈现。青岛啤酒博物馆作为中国工业旅游标杆，占领了很多游客的朋友圈和视频号，人们自发分享、亲身体验，畅享“醉爱之旅”。

保障护航，政策服务筑牢根基。这片热气腾腾的气氛，离不开政策支持与服务保障的坚实支撑。比如，青岛市城市文化遗产保护中心联动青岛德国总督楼旧址博物馆、信号山公园等景区，推出老建筑打卡活动，为市民游客带来文化奇遇。青岛市首届甜蜜经济主题月在元旦假期推出集体婚礼、婚博会等活动，甜蜜气息在城市中洋溢。票根经济商家联盟持续完善，逐步构建起城市文旅消费新生态。

新年文旅的“开门红”，是经济活力与文化自信的生动写照。接下来这把火还将更旺，成为经济持续向好的蓬勃动力，映照出新一年百姓生活的红红火火。



扫码加入
观天下周刊读者群，畅聊国内外大事。